

ان سے نمایاں طور پر ثابت ہوا کہ فرض نماز باجماعت مسجد میں ہونی چاہتے، کیونکہ تمہیں ساجد کا مقصد یہی ہے، دوسری آیت لب ولہجہ کو سامنے رکھتے ہوئے ملاحظہ ہو۔

فِي مَبُوتٍ أَخَذَ اللَّهُ أَنْ تَرْفَعَ وَيُنْكَرَ
 ان گھروں میں جن کی نسبت اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے
 يَنْهَأُنْمُهُمْ لِذُنُوبِهِمْ وَأَلْأَصْلَ
 کہ ان کی تعظیم کی جائے اور ان میں اللہ کا نام لیا جائے
 مِنْ جِئَالٍ لَا تَلْمِئُهُمْ بِمَا عَرَفُوا وَلَا يُبْعِ عَنْ
 ان مسجدوں، میں صبح و شام ایسے لوگ (نمازوں میں)،
 ذِكْرِ اللَّهِ وَأَتَامِ الصَّلَاةِ وَإِتْيَانِ التَّوَكُّفِ
 اللہ کی پاکی بیان کرتے ہیں جن کو اللہ کی یاد سے اور
 (بالخصوص) نماز پڑھنے اور زکوٰۃ دینے سے نہ فریب
 (در۔ ۵)

غفلت میں ڈالنے پاتی ہے اور نہ فروخت۔

اس آیت کا طرز بیان بھی بتلانا ہے کہ مسجدوں کا یہ واجب حق ہے کہ اللہ کی دوسری عبادت اور نماز اٹھنی میں ادا کی جائے کیونکہ بیوت سے مراد مسجد ہے، حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے روایت ہے کہ انھوں نے دیکھا کہ جو نبی فرض نماز کے لئے اذان پکارتی گئی بازار والوں کی ایک جماعت سب چھوڑ چھاڑ مسجد چل کھڑی ہوتی، یہ منظر دیکھ کر آپ نے بے ساختہ فرمایا اٹھنی لوگوں کے متعلق کتاب مقدس کا اعلان ہے مَنْ جَاءَ لِيُحْيِيَ حَيَاتَهُمْ بِمَا عَرَفُوا وَلَا يُبْعِ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ الخ۔

احادیث سے ثبوت اس باب میں حدیثیں بکثرت آئی ہیں، جن سے معلوم ہوتا ہے کہ نمازیں مسجدوں ہی میں ادا کی جائیں، مسلم شریف کی ایک لمبی حدیث میں یہ الفاظ آتے ہیں جس کے راوی عبداللہ بن مسعودؓ ہیں

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علمنا
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں سنن ہدی کی
 سنن الہدی وان من سنن الہدی
 تعظیم فرمائی اور سنن ہدی سے ہی یہ ہے کہ نماز
 الصَّلَاةِ فِي الْمَسْجِدِ الَّذِي يُؤَدُّ فِيهِ
 اس مسجد میں ادا کی جائے جس میں اذان ہوتی ہو،
 ... وَكَانَتْ مِنْ صَلَاتِنَا فِي مَوَاطِنَ كَمَا
 اگر تمہارے اپنے گھروں میں نماز پڑھی جیسا کہ یہ منافق

یصلیٰ ہذا المتخلف فی بیتہ معرکتہ
سنۃ نبیکم ولو ترکتم سنۃ نبیکم
لضللتم ^{۲۳۲}

اپنے گھر میں نماز پڑھنے میں توجہ شیعہ تم نے اپنے
نبی کی سنت ترک کر دی اور جس وقت تم نے
اپنے نبی کی سنت ترک کر دی عقین کر لو گراہ ہمیں ہو

ایک دوسری حدیث میں ہے کہ رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
مرد کی جماعت کی نماز اس کی اس نماز سے جو اپنے
گھر یا بازار میں پڑھے پچیس گونہ زیادہ ہے اور یہ
اس لئے کہ اجہاد ضوکیا اور پھر مسجد کو چلا۔

صلوۃ الرجل فی الجماعۃ تضعف
علی صلوۃ فی بیتہ وسوۃ خمسا
وعشرین ضعفا وذاک انہ اذا
توضا فاحسن الوضوء ثم خرج الی
المسجد (بخاری)

تخریج الی المسجد کا حوالہ واضح دلیل ہے کہ جماعت کی نماز مسجد ہی میں مطلوب ہے چنانچہ
اس سلسلہ میں ابن حجر ^{کلمتے} لکھتے ہیں

مقتضاه ان الصلوۃ فی المسجد
جماعۃ تزیل علی الصلوۃ فی البیت
والسوق جماعۃ دفرا دی (تخریبی ^{۲۳۳})

اس حدیث کا مفہوم یہ ہے کہ جماعت کی نماز
جو مسجد میں پڑھی جائے وہ ثواب میں اس نماز کو
بڑھی ہوئی ہے جو گھر اور بازار میں پڑھی جائے
خواہ یا جماعت ہو خواہ تنہا تنہا

پھر مزید بحث کے بعد خلاصہ تحریر فرماتے ہیں

بل الظاہر ان التضعیف المدکور
مختص بالجماعۃ فی المسجد ریح البارک ^{۲۳۴}

بلکہ ظاہر یہ ہے کہ چند در چند ثواب کی زیادتی
جو نہ کو رہتی وہ مسجد کی یا جماعت نماز کے ساتھ
مختص ہے۔

امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ باجماعت نماز کے سلسلہ میں لکھتے ہیں۔

وكان الاسود اذا فاتته الجماعة
 حضرت اسودؓ کی جب جماعت چھوٹ جاتی تھی تو
 ذهب الى مسجد آخر وجاء السنن
 جماعت کے لئے دوسری مسجد میں تشریف لجاتے
 الى مسجد قدامي فيه فاخذن راقم
 اور حضرت السننؓ ایک مسجد میں آئے جہاں جماعت
 وصلى جماعة ببخاري
 ہو چکی تھی تو آپ نے پھر اذان پکاری امامت بھی
 اور باجماعت نماز ادا کی

ان تعلیقات سے بھی معلوم ہوا کہ جماعت کی نماز کو مسجد کے ساتھ خصوصیت حاصل ہے تب تو حضرت اسود رضی اللہ عنہ جماعت نہ ملنے کی صورت میں دوسری مسجد کا قصد فرماتے، اور وہاں جماعت سے نماز ادا کرنے کی سعی کرتے، گھر وغیرہ میں جماعت ثانیہ کا خیال تک نہ کرتے، چنانچہ حافظ ابن حجر عسقلانیؒ اس کے تحت رقمطراز ہیں۔

والذی یظہری ان البخاری قصد
 المذی یظہری ان البخاری قصد
 الاشارة بانرا الاسود والسنن الى ان
 اسود اور السننؓ کے اذکار بیان کر کے اس بات کی طرف
 افضل الواسد فی احادیث الباب
 اشارہ کرنا چاہا ہے کہ جو فضیلت اور ثواب کی زیادتی
 مقصور علی من جمع فی المسجد دون
 اس باب کی حدیثوں میں مذکور ہے وہ اس باجماعت
 من جمع فی بیتہ... لان الجمع لولم
 نماز کے لئے مستعین ہے جو مسجد میں پڑھی جلتے مگر
 کی جماعت کے لئے نہیں اگر جماعت کی نماز مسجد کے
 مکنہ ولما تنقل الى مسجد اخر لطلب
 ساتھ مخصوص نہ ہوتی تو یقیناً حضرت اسودؓ اپنے
 الجماعۃ ولما جاء السنن الى مسجد
 مکان میں جماعت کرنے اور طلب جماعت کے لئے
 بن مرفاعة (فتح الباری ص ۶۶)

دوسری مسجد نہ جاتے اور حضرت السننؓ بھی ابن مرفاعہ

کی مسجدیں تشریف آئے۔

ان تصریحات کے بعد یہ مسئلہ صاف ہو جاتا ہے کہ جماعت کی نماز مسجد ہی میں مطلوب ہے اور مسجد کو اس باب میں خصوصیت حاصل ہے گھر میں باجماعت نماز مسجد چھوڑ کر پڑھی نہیں جاسکتی، یہی حافظ ابن حجر ایک دوسری حدیث کے ضمن میں لکھتے ہیں۔

والقصد الاصلی فی الجماعۃ ایقاعھا فی المسجد ریح الباری
جماعت کا مقصد اصلی یہ ہے کہ وہ مسجد میں قائم کی جائے۔

شیخ عبدالحق محدث دہلوی لکھتے ہیں

وزیدان گفتہ کہ واجب است، ہرج، مائل، بانگ کہ
مذکورہ نسبت حاضر شدن بسبب برائے جماعت،
ہے اس پر جماعت کی نماز کے لئے مسجد میں حاضر ہونا واجب ہے۔
(اشعۃ اللمعات ص ۲۲۴ ج ۱)

حافظ ابن قیمؒ تو تصریح فرماتے ہیں کہ عذر شرعی کے نہ ہونے کی شکل میں جماعت کی نماز کے لئے مسجد کی حاضری فرض عین ہے البتہ جب کوئی عذر شرعی درپیش آجائے تو مسجد کی حاضری ہندی نہیں رہتی، ان کے الفاظ یہ ہیں۔

ومن تأمل السنۃ حق التامل تبین لہ
ان تعلما فی المساجد فرض علی الامیان
الادعائرض بجزوئہ معہ ترک الجمعۃ
والجماعۃ فتروق حضور المسجد الخیر
عذرہم لکن اصل الجماعۃ لغیر عذر
و کتاب الصلوۃ ص ۱۱۱

جن لوگوں نے سنت میں پورے طور پر غور و فکر کیا
ہوگا ان پر یہ بات منکشف ہو گئی ہوگی کہ نماز باجماعت
کی ادائیگی مسجد میں فرض عین ہے البتہ اگر کوئی ایسا
عارف درپیش آجائے کہ عذر اور جماعت کا ترک جائز
ہو جائے تو دوسری بات ہے ورنہ بغیر عذر شرعی مسجد کی
حاضری کا ترک ایسا ہی ہے کہ کوئی بغیر عذر شرعی اصل نماز
چھوڑ دے۔

ان کی یہ رائے متعدد حدیثوں کے اسلوب بیان کے پیش نظر ہے، اگر ان کے ضمنی ہونے کی وجہ سے فرض عین ہونے کو نہ بھی مانتے تو اس کے وجوب اور اہم ہونے میں تو کوئی شبہ ہی نہیں ہے کیونکہ یہ وہ چیز ہے جس کو خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی بھر سنا یا اور مسجد حاصرہ ہونیوالا پر شدید ترین غصہ کا اظہار فرمایا۔ آپ کے صحابہ کرام کا عمل بھی یہی رہا جس کی تفصیل ابھی آ رہی ہے

افضل الرسل کا دستور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق حافظ ابن قیمؒ جیسے ذمہ دار کا بیان ہے

ان هذا يهك ان فعل الفرائض في
 المسجد الا لعارض من سفر او
 مرض او غيرهما يمنع من المسجد
 من صلواته من غير
 ان هذا يهك ان فعل الفرائض في
 المسجد الا لعارض من سفر او
 مرض او غيرهما يمنع من المسجد
 من صلواته من غير

رضت عليهم كما دستور یہ تھا کہ آپ فرض نمازیں مسجد
 میں ادا کرتے مگر کہ کوئی مجبوری پیش آجاتی جو مسجد
 سے رکھ دیتی، جیسے سفر اور بیماری وغیرہ جس
 میں بالکل طاقت نہیں رہتی،

(زاد المعاد ص ۱۷۷)

قیامت کے دن ”دیدار الہی“ جو سب سے بڑی نعمت ہے اس کے لئے جب اجتماع ہوگا تو ان میں ان لوگوں کو جو یہ پابندی مسجد جا کر امام کے ساتھ نماز پڑھتے ہیں ممتاز جگہ حاصل ہوگی زلوا المقادیر ایک صحابی کا وعظ اسباب کے من کیا گیا صحابہ کرام کا جوش ملی جماعت کے باب میں جو تھا وہ اپنی جگہ تفصیل سے انشاء اللہ آریگا مگر یہاں صرف ایک واقعہ پیش کیا جاتا ہے جس سے عہد نبوی میں حاضر ہی مسجد کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے، کہ اس کو کس قدر اہمیت حاصل تھی، حضرت عتاب بن اسیدؓ کے گورنر تھے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کی خبر جب مکہ پہنچی، تو یہ پہلے مارے خوف کے چھپ گئے اس وقت حضرت سہیل بن عمرو نے خطبہ دیا ان کو حیب یہ معلوم ہو گیا کہ اہل مکہ اسلام پر علیٰ حالہ قائم ہیں تو حضرت عتابؓ کو نکالا اور انہوں نے خطبہ دیتے ہوئے فرمایا

يا اهل مكة والله لا يبلغني ان احدا
 منكم يتخلف عن الصلاة في المسجد
 اے اہل مکہ! خدا کی قسم اگر مجھے یہ خبر پہنچی کہ تم میں
 سے کوئی شخص جماعت کی نماز کے لئے مسجد نہیں آیا

فی الجماعۃ الاضربیت عنقہ
تو میں اس کی گردن اردوں گا۔

دکتاب الصلوٰۃ لابن قیمؒ

یہ سن کر اہل مکہ ان کے بہت ممنون ہوئے اور ان کی اس تقریر کو بہت سراہا۔ اس سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی دور میں نگاہ میں مسجد کی حاضری کو کتنی اہمیت حاصل ہے۔

نماز مسجد میں ادا کرنا شعار دین ہے | اس سلسلہ میں اب زیادہ طول دینا مناسب نہ ہوگا مگر یہ ذکر فائدے سے خالی نہیں کہ علماء نے اٹنی وجوہ کی بناء پر مسجد کے اندر جماعت کی نماز کو شعار دین قرار دیا ہے۔ حافظ ابن قیمؒ کے الفاظ میں

فان الصلوة فی المسجد من اکبر شعائر

بوشہ مسجد میں جمع ہو کر نماز ادا کرنا دین کا ایک بڑا

الدین وعلاماتہ دکتاب الصلوٰۃ صفحہ

شعار اور اس کی علامت ہے۔

نظم جماعت اور اس کی اہمیت | مسجد کے اندر نماز یا جماعت کی جو حقیقت ہے اور مسجد کو نماز سے جو گہرا تعلق ہے اس کے ثابت ہو جانے کے بعد جلتا ہے کہ جماعت کی نماز کو شریعت میں کیا خصوصیت و مرکزیت حاصل ہے اور اس کی تاکید قرآن و حدیث میں کس اہمیت کے ساتھ آئی ہے۔

قرآن میں حکم | اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

﴿وَأَمَّا كَثُورٌ مَعَ الرَّاكِعِينَ﴾ (نبیہ)

اور نماز پڑھو نماز پڑھنے والوں کے ساتھ

اس آیت سے مفسرین نے جماعت کی نماز ثابت کی ہے، مبیضاوی شریفین میں ہے

وَأَمَّا كَثُورٌ مَعَ الرَّاكِعِينَ اٰی فی جماعتہم

اور نماز پڑھو نماز پڑھنے والوں کے ساتھ یعنی ان

فان صلوة الجماعۃ لفضل صلوة الفرد

کی جماعت کے ساتھ، کیونکہ جماعت کی نماز مفرد

سبع وعشرون دراجد لہما فیہما من

کی نماز پڑتا بیس درجہ فضیلت رکھتی ہے اس لئے

تظاہر الغرور (ص ۱۰۶) کس میں باہمی تعاون ہے۔

امام رازی رحمۃ اللہ علیہ تحریر فرماتے ہیں۔

وذا ینہان السراد صلوا مع المصلین
 وعلیٰ ہذا الذی دل اکترا علی الاول
 امر تعلیٰ بانا تمہاد امرنی انشی بعضہما
 فی الجماعۃ (تفسیر کبیرہ ص ۳۲۰)

دوسرا مطلب یہ ہے کہ نماز، نماز پڑھنے والوں کے
 ساتھ پڑھو، اس مطلب کے لینے میں تکرار بھی ختم
 ہو جائیگا گو پہلی آیت میں قامت صلوة کا حکم دیا اور
 دوسری آیت میں اللہ تعالیٰ نے نماز یا جماعت کا حکم

فرمایا۔

علامہ زنجشیری لکھتے ہیں کہ رکوع سے مراد یہاں نماز کا لینا جائز ہے جس طرح سجدہ کا استعمال
 نماز کے لئے ہوتا ہے اور معنی یہ ہونگے کہ نماز پڑھنے والوں کے ساتھ نماز پڑھا کرو۔ پھر حاصل لکھتے ہیں
 کا ذیل و اقیمو الصلوۃ وصلوہا مع
 المصلین (منصرفین رکشان ص ۱۰۶) کہو۔ اکیلا اکیلا نہ پڑھو۔

اس آیت سے جماعت ہی کی نماز اس لئے مراد ہے کہ اس سے پہلے بالکل متصل اقیمو الصلوۃ
 کی آیت آپ کی ہے جس میں قامت نماز کا حکم ہے جس کی طرف امام رازی نے اشارہ بھی کیا ہے
 اگر رکوع کے کئی معنی نہ ہوتے تو جماعت کی فرضیت کا ثبوت ہوتا، مگر چونکہ متعدد معنی ہیں
 اس لئے وجوب یا کم از کم سنت موکدہ کا ثبوت تو بہر حال ہوگا۔ شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ
 علیہ فرماتے ہیں۔

”خلاصہ یہ ہے کہ پختہ جماعت ہر ہر فرد پر سنت موکدہ ہے جو بغیر عذر شرعی جیسے بیماری
 سفر، بارش، آندھی اور طوفان کے ترک نہیں کی جاسکتی ہے اور تمام مسلمانوں پر فرض نکاح ہے مگر
 کل کے کل جماعت کے ترک پر امر کر رہے تو سب گنہگار ہوں گے کیونکہ یہ سنت شعا ربین ہے“
 (تفسیر عزیزی فارسی سورۃ بقرہ ص ۱۳۱)

وَاِذَا كُنْتَ فِيهِمْ فَأَقْبْتَ لَهُمُ التَّلَاقَ
 فَلْتَقِمْ طَائِفَةً مِّنْهُمْ مَّحَكَ وَلَا يَخْذُلُوا
 اَسْلَمْتَهُمْ (سراء- ۱۵)

اور آپ جب ان میں تشریف رکھتے ہوں پھر آپ
 ان کو نماز پڑھانا چاہیں تو چاہتے کہ ایک گروہ ان میں
 سے آپ کے ساتھ کھڑا ہو جائے اور اپنے ہتھیار
 وہ لوگ لے لیں۔

اس آیت کے سلسلہ میں صاحب "التعلیق الصبیح" لکھتے ہیں۔

اُمہم بالجماعة يدل على وجوبها حال
 الامن بالاولى (صیغ ۴)

اللہ تعالیٰ کا حالت خوف میں جماعت کا حکم دینا اولیٰ
 ہے کہ حالت امن میں جماعت بدرجہ اولیٰ واجب ہوگی
 تفسیر ابن کثیر میں ہے۔

وما احسن ما استدلل به من ذهب
 الى وجوب الجماعة من هذه الآية
 الكريمة (صیغ ۵)

اس آیت کریمہ سے جو لوگ جماعت کے وجوب کی
 طرف گئے ہیں ان کا استدلال بہت ہی خوب ہے

اور ہم لکھتے جاتے ہیں ان اعمال کو جو وہ آگے
 بھیجتے ہیں اور ان کے قدم کے نشانوں کو بھی
 یعنی ان کے قدموں کے نشان جو مسجد جانے میں
 ہوتے ہیں۔

وَكُنْتُمْ مَّا قَدْ مَوَّادَاتًا لَهُمْ (س-۱)

ای آثارِ قدامہم الی البساجد
 (التعلیق الصبیح صیغ ۴)

علماء نے ان کے علاوہ اور آیتوں سے جماعت کا وجوب ثابت کیا ہے، مگر میں نے الحقی

بن آیتوں پر اکتفا کیا کہ یہ مطلب کے حصول کے لئے کافی و دانی ہے۔

عادیث میں شدید تاکید | اس باب میں احادیث بکثرت آئی ہیں، جن سے جماعت کا لزوم، اس کی فیصلت
 و تاکید نمایاں طور پر معلوم ہوتی ہے، حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے۔

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ قسم ہے
 والذی نفسی بیدہ لقد ہممت ان
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ قسم ہے
 اس ذات کی جس کے قبضہ میں مری جان ہے جی
 چاہتا ہے کہ لکڑیوں کے ڈھیر کرنے کا حکم دوں
 پھر ناز کے لئے اذان پکار دی جائے اس کے
 بعد کسی کو لوگوں کا امام بنا دوں پھر لوگوں کو چل کر
 دیکھوں اور جو اس وقت گھر میں مل جائیں ان کو بلا
 ڈالوں خدا کی قسم ان کا حال یہ ہے کہ اگر کسی کو
 معلوم ہو جائے کہ موٹی ہڈی یا دو کھر نیل جائیں گے
 تو پھر وہ ضرور عشا میں بھی حاضر ہوں گے۔

اس حدیث میں الرجال سے وہ لوگ مراد نہیں ہیں جو بے نمازی ہیں بلکہ وہ لوگ مراد ہیں
 جو مسجد چھوڑ کر بغیر عذر شرعی اپنے گھروں میں نماز پڑھتے ہیں جیسا کہ مسلم شریف کی مندرجہ ذیل حدیث
 میں وضاحت ہے۔

لقد ہممت ان آمرنتنی فیحملوا
 الیٰ حزما من حطب ثم اتی قوما
 یصلون فی بیوتهم لیسیت بمسئلة
 ناحر تھا علیہم (صحیح)

بلاشبہ جی چاہتا ہے کہ جو لوگوں کو حکم دوں کہ وہ
 مرے پاس لکڑیاں ڈھیر لگا دیں پھر میں ان میں
 جاؤں جو اپنے گھروں میں بلا عذر نماز پڑھتے ہیں اور
 ان کو گھر سمیت پھونک ڈالوں۔

ان حدیثوں کے ضمن میں امام احمد بن حنبلؒ کہتے ہیں۔

فلولا ان تخلفہم عن الصلوٰۃ فی المسجد
 معصیۃ کبیرۃ عظیمة لما حدیہم للنبی
 اگر مسجد میں جماعت کی نماز سے غیر حاضر ہو گیا وہ کبیرہ
 ذہبی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے گھروں کے جانے کی
 صلی اللہ علیہ وسلم بجز قناتنا لہم ربنا الصلوٰۃ مننا، تہدید روٹی، دفراتے۔

پہلی حدیث میں "لشہد العشاء" کا جملہ تیار رہا ہے کہ یہ تاکید اور ساتھ ہی تہدید وقتی نمازوں کے لئے بھی ہے۔ صرف یہ جمیع کی نماز کی تاکید کے لئے نہیں ہے جیسا کہ بعض لوگوں کا گمان ہے۔
 مسلم شریف میں ایک ایسی حدیث ہے جس سے مسئلہ کی اہمیت خوب ذہن نشین ہوتی ہے، حضرت عبداللہ بن مسعود فرماتے ہیں

لقد رأيتنا ما يتخلف عن الصلوة الا المنافع قد علم ثقافتا اور بعض ان كان المريض يمشي بين رجلين حتى ياتي الصلوة وقال ان رسول الله صلى الله عليه وسلم علمنا سنن الهدى ثم الصلوة في المسجد الذي يؤذن فيه وفي رواية قال من ستره ان يلقى الله تعالى غدا مسلما فليحيا على هؤلاء الصلوات حيث بناى من فان الله شرع لبيك سنن الهدى وان سنن من الهدى وان كنتم صليتم في بيوتكم كما يصلي هذا المتخلف في بيته لذكر الله شريك ولو كنتم منا تبتك لصلتم واما من رجل يتطهر فيحسب الظهور ثم يبعث الى المسجد من هذه المساجد الا كتب الله له بكل خطوة حسنة

۴ رقم فی الصلوة و حدیث ۱۰۵

۵ وان من سنن الهدى ۴

۱۔ یہ حدیث صحیحہ ہے اور اس میں کوئی شک نہیں ہے۔
 ۲۔ یہ حدیث صحیحہ ہے اور اس میں کوئی شک نہیں ہے۔
 ۳۔ یہ حدیث صحیحہ ہے اور اس میں کوئی شک نہیں ہے۔
 ۴۔ یہ حدیث صحیحہ ہے اور اس میں کوئی شک نہیں ہے۔
 ۵۔ یہ حدیث صحیحہ ہے اور اس میں کوئی شک نہیں ہے۔

(باقی آئندہ)

ابوالمعظم نواب سراج الدین احمد خاں سائل

(۳۴)
(از جناب مولوی حفیظ الرحمن صاحب و اصف علی)

اس خاندان سے مرزا غالب کے چور وابط اور محبت و مودت کے تعلقات تھے وہ مرزا کے کلام اور خطوط سے واضح طور پر معلوم ہو جاتے ہیں اور مرزا سے رشتہ کے لحاظ سے بھی کئی وابستگیاں تھیں۔

سائل مرحوم کے جدا مجد نواب ضیاء الدین احمد خاں کی چچا زاد بہن امراؤ بیگم غالب کی رفیقہ زندگی تھیں۔ سائل مرحوم کے پردادا نواب احمد بخش خاں کی بہن مرزا غالب کے چچا میرزا نصر اللہ بیگ کو منسوب تھیں سائل کی پھوپھی منظم زمانی دعوت بگا بیگم، باقر علی خاں کاکل بن عاثر کو منسوب تھیں۔

امراؤ بیگم کی بہن بنیادی بیگم کے صاحبزادے عارف غالب کے منبہنی کو سائل مرحوم کے والد کی پھوپھی نواب بیگم منسوب تھیں مرزا زین العابدین خاں عارف اپنے والد اور اپنی والدہ دونوں سلسلوں کے لحاظ سے سائل صاحب کے چچا ہوتے ہیں اس طرح مرزا غالب سائل صاحب کے دادا ہوتے ہ

”غالب میرے دادا تھے غالب کا میں پوتا ہوں“ (سائل مرحوم)

فرماتے تھے کہ جب میری عمر پانچ سال کی تھی اپنے دادا کے ساتھ مرزا غالب کی خدمت میں حاضر ہوا کرتا تھا۔ ایک مرتبہ مرزا صاحب نے مجھے کھانے کی کوئی چیز دی اور خود کسی کام کے لئے

اٹھ گئے اس وقت مرزا کے سامنے کوئی علمی کتاب مقرر نہیں کی گئی تھی جس کا وہ مطالعہ کر رہے تھے اُنھے وقت کتاب کھلی چھوڑ دی میں نے کھانے کی چیز کو اسی کتاب پر رکھ کر شوق فرمایا۔ اتنے میں دادا آ گئے اور ناراض ہونے لگے مرزا غالب نے یہ دیکھ کر فہم نہ کیا۔ اور نواب صاحب سے کہا کہ میں میرا بچہ تو امتحان کی تیاری کر رہا ہے اور تم اس کو ڈانٹ رہے ہو۔ درق خراب ہو چکا تھا کچھ جھاڑ پونچھ کر کتاب کو رکھ دیا گیا۔ پھر مرزا نے مجھ سے کہا کہ تم اپنے دادا سے فارسی پڑھتے ہو لو لیک شعر کا مطلب تو بتاؤ وہ شعر مجھے یاد نہیں رہا۔ پھر حال کوئی آسان اور سہل شعر تھا۔ میں اس کا مطلب دلخچ نہ کر سکا تو پھر خود مجھے سمجھانے کی کوشش فرمائی۔

سائل صاحب کا خاندان لمحاظ تہذیب و منانیت ، وسعت اخلاق اور علم و ادب کے ہندوستان کے ممتاز ترین خاندانوں میں سے تھا۔

سائل کو تم نے چشمِ حقارت سے دیکھنا نواب پانچ پشت سے اس کا خطاب ہے اس خاندان کی روایات کو پیش نظر رکھنے ہوئے یہی طور پر یہ کہا جاسکتا ہے۔

ابن سلسلہِ طلائعے ناب است ابن خانہ تمام آفتاب است

نواب شہاب الدین احمد خاں نیر و نیر

نواب شہاب الدین احمد خاں شاقب

سید شہاب الدین احمد خاں شاقب	سیرت الدین احمد خاں شاقب	عقائد الدین احمد خاں شاقب	شعریہ شاقب	شعریہ شاقب
------------------------------	--------------------------	---------------------------	------------	------------

عقائد الدین احمد خاں شاقب	عقائد الدین احمد خاں شاقب	عقائد الدین احمد خاں شاقب	عقائد الدین احمد خاں شاقب	عقائد الدین احمد خاں شاقب	عقائد الدین احمد خاں شاقب
---------------------------	---------------------------	---------------------------	---------------------------	---------------------------	---------------------------

ذاب شہاب الدین احمد خاں نایب کے چار بیٹے تھے۔ اول مرزا شجاع الدین احمد خاں

نایب دوم مرزا بہاء الدین احمد خاں طلب، سوم مرزا اسرار اللہ الدین احمد خاں سائل چہارم مرزا ممتاز الدین احمد خاں مائل اور ایک بیٹی تھیں اختر بیگم۔

مرزا شجاع الدین احمد خاں نایب | بروز سہ شنبہ ۲۰ جمادی الثانی ۱۲۸۱ھ مطابق ۲۳ دسمبر ۱۸۶۴ء میں پیدا ہوئے ذاب منیاہ الدین احمد خاں نے مادہ تاریخ ”نور شمیم لور شمیم“ کہا۔ علوم مشرقی میں مقول دستگاہ رکھتے تھے شعر و سخن میں ذاب حسین علی خاں شاویں مرحوم اور اپنے دادا سے مستفید ہو کر بہت زود گو تھے کلام میں مرزا غالب کا رنگ غالب تھا۔ داغ کے رنگ کو بہت ناپسند کرتے تھے۔ نہایت مغلوب الغضب تھے اور گالیاں عجیب و غریب قسم کی ایجاد کرتے تھے۔ جلاصنادین سخن میں دخل رکھتے تھے اپنا کلام سنانے کے لئے کسی نہ کسی کو پکڑ لیتے تھے اور گھنٹوں سنانے رہتے تھے۔ اور داد چاہتے تھے۔ اگر کوئی شخص داؤد دے یا ان کو اتار دے لفظ سے خطاب نہ کرے تو وہ اس کو نال سمجھتے تھے۔

حضرت نوزح ناری فرماتے تھے کہ ایک مرتبہ جبکہ میں حضرت سائل کے دولت خانے پر بطور بہانہ مقیم تھا تاہاں صاحب بھی سائل صاحب کے مکان پر موجود تھے۔ تھوڑی دیر کے بعد اپنے گھر جانے لگے اور مجھ کو پکڑ لیا کہ میرے گھر میں نے عرض کیا کہ ابھی کھانا نہیں کھایا ہے اور آپ کے ہاں جا کر معلوم نہیں کس وقت دلہی پو فرمایا میرے ساتھ کھا لیتا جب میں ان کے ساتھ چلنے کے لئے تیار ہو گیا تو سائل صاحب نے چپکے سے مجھ کو خدا حافظ کہا۔ میں نے تعجب کے ساتھ سائل صاحب کے چہرے کو دیکھا۔ سائل صاحب نے زیر لب سکر کر فرمایا کہ زندگی ہے نوزح کر آ جاؤ گے۔ چنانچہ میں طوعاً و کرہاً نایب صاحب کے ہاں گیا۔ دوپہر کا وقت تھا لہجوں

لہ صمیمیہ